



从莫斯科到圣彼得堡最经济便捷的方式是乘火车。在俄罗斯乘火车很奇怪，火车站站名是以目的地命名的，你要到哪里，就直接到对应的火车站乘车。圣彼得堡一度称为“列宁格勒”。于是，我们从莫斯科的列宁格勒火车站出发，到达了圣彼得堡的莫斯科火车站。

彼得大帝的都城

当我们的车行驶到美丽的涅瓦河畔时，车里已经有年轻女孩的尖叫声了，大家没有一点心理准备就迎来了河畔旁美得令人陶醉的建筑！本以为这样的美丽顶多持续一两公里，最多几公里就让人很满足了，却没想到，一路都是这样的美丽，全城都是这样的美丽！从一开始的兴奋、拍照，到再兴奋、再拍照……如此奢华的视觉享受甚至让人觉得有点暴殄天物了！



“这是怎样的城市，怎样的河流啊……所有的部分都那么和谐一致，如此美丽的建筑，如此高雅的格调！”到过圣彼得堡后再读19世纪初俄国著名诗人康斯坦丁的这首诗，更加理解了他的精辟描述。

我们是从涅瓦河口查亚茨岛上的彼得保罗要塞开始了解这个城市的，这里正好也是这个城市的起点。

走在这座从道路到房屋都是由石头建成的要塞里，很难想象原先这里曾是一片沼泽。1703年，彼得大帝在这里修建要塞，派重兵把守以防御瑞典人的进攻，波罗的海出海口从此纳入俄罗斯版图。

这座最初的城堡现在看来依然美轮美奂。圣彼得保罗大教堂、钟楼、圣彼得门、彼得大帝的船屋、造船厂、兵工厂、十二月革命党人纪念碑等现在都是吸引游客的热门景点。教堂旁的一座小亭子，装饰有圆柱和航海女神的塑像，而这座美丽的建筑，竟然是保存彼得大帝的一只小船的船屋！

当初应该没有多少人会同意彼得大帝在这里造城的疯狂想法。约十万名工匠被派驻到工地上劳作。据说，全国所有的石头都被运到这里充当地基，其他任何地方禁止用石头盖房子。从外地来此的船只也要交所谓的“石头税”，大船要携带30块，小船要携带10块，每块不小

走进俄罗斯(下)

已经如此美丽……
这个城市
早在300年前，
很难想象，

圣彼得堡：大帝的都城

文 / 图 海南日报记者 杨春虹

于10磅重。

更不可思议的是，从300年前建造这座城市开始，城市的蓝图就不曾改动过！街面当时就被规划为现在看起来都很宽敞的六车道，几百座桥梁把整座城市有机联系在一起，所有的建筑均不得超过彼得保罗要塞教堂尖顶的高度……

其实，与莫斯科相比，圣彼得堡似乎更具皇家风范。在十二月党人广场中央，一块重达1600吨的花岗岩石上，城市的缔造者彼得大帝雕像威武地骑在腾跃的骏马上，昂首眺望着涅瓦河。

露天建筑博物馆

在圣彼得堡的街头，随处可见从18世纪到20世纪的建筑，在城市中心见不到一幢现代建筑，整个城市构成了一座大型的露天博物馆。这座拥有3000多座古老建筑和数十个博物馆的城市，成为俄罗斯文化与欧洲建筑风格的奇妙融合，也因此被联合国教科文组织列为世界第八位受欢迎的旅游城市。

出生在圣彼得堡的俄裔美籍诗人布罗茨基曾将故乡城称为“地球上最美丽的城市”；涅瓦河及其数条支流从城中蜿蜒而过，一道道运河纵横交错，城

地方，购物当然不是第一选择，欣赏两边鳞次栉比的教堂和有百年以上历史的建筑物才是最大的享受，尤其是它们倒映在涅瓦河中更显得雄伟壮丽。

被普希金描写过多次的夏宫是圣彼得堡的又一个奇迹。夏宫是当年彼得大帝夏季度假的地方，相当于中国的颐和园。夏宫有对称式的建筑，金碧辉煌的雕塑，绽放的水花汇成蓝色水流一直延伸到芬兰湾。

一座艺术的圣殿

难怪当年会有如此多的作家、诗人、音乐家等汇聚这座城市，用不同的方式来赞颂她。俄国著名诗人和作家普希金、莱蒙托夫、高尔基等人都曾在此生活和写作，这座城市还孕育、培养了格林卡、柴可夫斯基、肖斯塔科维奇等艺术名流。

在这个文化积淀厚重的城市，音乐和芭蕾是其享有盛誉的两大名片。圣彼得堡还有50多所博物馆，又有“博物馆城”之称。

因电影《列宁在1918》而被中国人了解的冬宫建于十八世纪中叶，是历代沙皇的皇宫，典型的巴洛克式建筑，内部装饰极尽奢华，富丽堂皇，让人感受到当年沙皇的实力和霸气。十月



面朝波罗的海而建的海夏宫

里的每一幢建筑几乎都依水而立，建筑立面上富有古典主义韵味的雕塑和装饰纷纷在水面上投下自己细碎而又朦胧的倒影……

坐落在涅瓦河畔的伊萨基耶夫大教堂被认为是世界第三大教堂，据说整个教堂内外装饰用了410公斤黄金。教堂自落成至今没有重新镀金，但迎接我们的依然是一派流光溢彩的奢华。

果戈理小说《涅瓦大街》中的涅瓦大街是圣彼得堡最热闹最繁华的街道。到涅瓦大街上走一走，是像我们这样的观光客的心愿。大街上有建于18世纪的圈楼商场，据说商场周边有2公里多长。如此漂亮的

革命后被改成博物馆，现在是埃尔米塔日博物馆的一部分，收藏着各种古董和来自世界各地的艺术珍品近300万件。冬宫是与大英博物馆、卢浮宫和美国大都会博物馆齐名的世界四大博物馆之一。据说如果在每件展品前停留1分钟，每天按8小时计算，需要11年才看得完这个神奇的地方。

我们在冬宫的时间只有短短两小时，所幸随着中国游客的增多，已经增加了中文的导览图。冬宫珍藏着无数光彩夺目的稀世珍宝和世界各国艺术大师的作品。据说达·芬奇的传世之作至今发现不过10幅，我们就在这里看到了他的《戴花的圣母》和《丽达圣母》。



涅瓦河畔的圣彼得堡